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Conselho Estadual de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência do Ceará

ATA DA 13ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEDEF – BIÊNIO 2024 e 2025

27 de maio de 2025

No dia vinte e sete de maio de dois mil e vinte e  cinco, às quatorze horas, na modalidade 

virtual,  por  meio  do  aplicativo  google  meet realizou-se  a  13ª  Reunião  Ordinária  do 

Colegiado  Biênio  2024-2025, deste  Conselho  Estadual  de  Defesa  dos  Direitos  da 

Pessoa com Deficiência  –  CEDEF/CE.  A  Reunião Ordinária  do  Pleno foi  regida  pela 

Presidente, Mariana Oliveira, que inicia sua fala cumprimentando a todos, e logo após 

solicita  a  Secretária  Executiva  do  Conselho  Estadual  de  Defesa  da  Pessoa  com 

Deficiência  Camille  Albuquerque  Lessa  para  verificação  do  quórum.  Constam: 

CONSELHEIROS  REPRESENTANTES  GOVERNAMENTAIS  TITULARES:  Mariana 

Oliveira do Rêgo, representante da Secretaria das Cidades (SCIDADES);  Ilana Carlos 

Ferro  Castro,  representante  da  Secretaria  da  Administração  Penitenciária  e 

Ressocialização do Estado do Ceará (SAP); Juliana Donato Nóbrega, representante da 

Secretaria de Saúde do Estado do Ceará (SESA); Regina Helena Tahim Souza Neiva, 

representante da Secretaria de Proteção social . CONSELHEIROS REPRESENTANTES 

DAS ENTIDADES NÃO GOVERNAMENTAIS TITULARES: Geovânio Ferreira da Silva, 

representante do Segmento da Deficiência Visual, pela Associação dos Cegos do Estado 

do  Ceará  (ACEC);  Henrique  Samuel  Oliveira  Gurgel,  representante  da  Associação 

Cearense  do  Esporte  Adaptado;   Ana  Paula  Teixeira  Modesto,  representante  da 

Associação dos Moradores do Conjunto Tancredo Neves – (AMCTN); Lailson de Oliveira 

Almeida, representante da Federação de Desportos de Surdos do Ceará – (FDSC); e 

Máriton Miroslav de Queiroz Maia,  representante da Associação de ostomizados do 

Estado  do  Ceará  –  (AOECE);  e  CONSELHEIROS  REPRESENTANTES  DAS 

ENTIDADES  NÃO  GOVERNAMENTAIS  SUPLENTES;  COLABORADORES:  Mara 

Denise Aguiar e Camille Albuquerque Lessa, secretárias-executivas do CEDEF; Ryan 

e Ana  Carolina  Pinheiro,  intérpretes  de  libras  da  TISLP/COEPD;  Rubens  Linhares 

Mendonça Lopes, “Rubinho”, lotado na Casa Civil e à disposição da SEDIH e Lucas 
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Sampaio  Maia,  Coordenador  da  Coordenadoria  Especial  de  Políticas  Públicas  para 

Pessoas com Deficiência – COEPD.  A  presidente do CEDEF,  Mariana Oliveira,  fez a 

leitura dos pontos de pauta, que são: 1. Articulação com a ALECE para a ampliação do 

Passe Livre e de outras políticas relacionadas aos direitos das pessoas com deficiência; 

2.  Atividades de interiorização da ação dos conselhos de defesa dos direitos da pessoa 

com  deficiência; 3.  Redistribuição  e  descentralização  da  agenda  do  conselho  para 

possibilitar  a  ampliação  das  atividades  e  evitar  concentração  de  compromissos  em 

poucos conselheiros; 4. Feedback a respeito da vistoria na Arena Castelão (realizada na 

manhã  e  no  início  da  tarde  do  dia  19  de  maio  de  2025); 5.  Votação  a  respeito  da 

modalidade das reuniões (se manteremos alternância entre presencial e híbrido ou se 

adotaremos  outras  providências);  6.  Planejamento  de  ações  para  fomentar  o 

empreendedorismo  e  a  inserção  laboral  da  pessoa  com  deficiência; 7.  Avaliar 

possibilidade de  um evento  para  discussão de  políticas  públicas  que reúna todos  os 

conselhos do Estado; e 8. Informes gerais. A presidente Mariana Oliveira, abriu a reunião 

com a primeira pauta, onde passou os informes da articulação com a ALECE a respeito 

da ausência de retorno do ofício enviado por este conselho a respeito do Passe Livre, 

diante do silêncio da instituição, a presidente informou que tentará falar diretamente com 

o Gabinete do Deputado Renato Roseno para tentar conseguir um retorno com a maior 

brevidade possível. Na sequência, o Sr. Geovânio pontuou sobre a importância de falar 

sobre o passe livre intermunicipal como uma das pautas na audiência pública da pessoa 

com deficiência, que ocorrerá no dia 26 de junho na Assembleia Legislativa do Estado do 

Ceará.  Com  a  palavra,  o  colaborador  convidado  Rubinho  fez  sua  audiodescrição  e 

informou que existem duas alternativas para essa demanda, sendo a primeira em caráter 

nacional, no formato de lei, ou a realização de um diálogo com o setor jurídico de algum 

parlamentar federal, estadual ou municipal. Nessa esteira, o Sr. Geovânio informou que o 

Passe Livre é uma lei municipal, logo pode ser alterada em caráter municipal, sendo o 

Passe Livre federal apenas um modelo para espelhamento. E, por fim, sugeriu que essa 

pauta deve ser buscada no legislativo, através de provocação do CEDEF. Com a palavra, 

Lucas Sampaio,  Coordenador da COEPD garantiu que, caso o ofício seja direcionado 
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para a Comissão de Direitos Humanos da ALECE e a Coordenadoria sendo colocada em 

cópia  ele  consegue garantir  a  prioridade da pauta.  Por  fim,  restaram os seguintes 

encaminhamentos: renovar  o  ofício  e  proceder  com  o  seu  reenvio,  devidamente 

direcionado para a Comissão de Direitos Humanos da ALECE.;  a presidente Mariana 

entrará em contato com a ALECE para saber quando será a audiência pública da pessoa 

com  deficiência  para  que  seja  pontuada  a  pauta  do  Passe  Livre  Intermunicipal  e  o 

seguimento  da articulação com os  deputados  estaduais  da  ALECE.   Partindo para  o 

segundo ponto de pauta, a presidente do CEDEF, Mariana Oliveira informou que o tópico 

de número 2 e número 3 serão tratados juntos. Assim, iniciou sua fala pontuando que o 

CEDEF  está  realizando  diversas  viagens  com  o  objetivo  de  promover  a  formação 

continuada dos conselhos municipais existentes e fomentar a criação de novos conselhos 

específicos.  Informou ainda que apesar  dos entraves e  do ritmo custoso,  está  sendo 

possível sua realização. Entretanto, em virtude das várias demandas deste conselho, será 

necessária uma reorganização da agenda para que seja possível a realização de todas 

atividades sem sobrecarga dos membros. Na sequência, o Sr. Geovânio se colocou a 

disposição  para  as  viagens,  mas  frisou  a  necessidade  de  articulação  de  pernoite  e 

alimentação, em caráter de ajuda de custo quando o deslocamento for para municípios 

que  são  mais  distantes.  Diante  dessa  provocação,  a  conselheira  Paula  Modesto  se 

colocou à disposição para as viagens e demais demandas de deslocamento do CEDEF 

caso  seja  avisado  com  antecedência.  Com  a  palavra,  Rubinho  questionou  sobre  a 

posição do CEDEF no âmbito da adesão dos municípios ao plano do Novo Viver sem 

Limite II, pois o plano tem previsão de aporte financeiro para a criação de conselhos, com 

a justificativa de serem fundamentais para o desenvolvimento dos municípios. Ainda com 

a fala, Rubinho questionou a realização da reunião na modalidade virtual, pois é preferível 

a realização de forma presencial. Na sequência a presidente informou que já foi votada, 

no ano de 2024 que as reuniões ocorreriam em modalidades intercaladas. Com a palavra, 

o  Coordenador  da  COEPD,  Lucas  informou  que  está  indo  aos  eventos  do 

CAOCIDADANIA/MPCE e uma das pautas é falar sobre o Novo Viver sem Limites e que a 

criação  de  conselhos  municipais  nessa  temática  tem  gerado  empolgação  entre  os 
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ouvintes.  Por fim, restaram os seguintes encaminhamentos: será confeccionado um 

ofício  para  o  gabinete  da SEDIH solicitando as  ajudas  de custo  com hospedagem e 

alimentação  para  os  conselheiros  que  precisem  se  deslocar  para  municípios  mais 

distantes que necessitem de pernoite e, no mesmo documento, ver como está a criação 

do  fundo  estadual  de  direitos  da  pessoa  com  deficiência.  Quanto  a  divisão  dos 

conselheiros, ficou definido que será encaminhada a cada duas semanas a agenda com 

as  ações  do  mês para  que  o  grupo do  CEDEF proceda a  divisão  dos  conselheiros. 

Considerando que os  pontos  2  e  3  de  pauta  foram tratados  no  mesmo momento,  a 

reunião seguiu com o 4º ponto. Com a palavra, a presidente do CEDEF, Mariana informou 

que a reunião para tratar sobre a vistoria na Arena Castelão, realizada na manhã e no 

início da tarde do dia 19 de maio de 2025, a qual contou também com a presença dos 

conselheiros  Geovânio  Ferreira  e  Rayane  Cosme,  foi  seguida  da  verificação  da 

acessibilidade na Arena e no CFO, ocasião em que foram pontuadas algumas questões 

que estavam fora do padrão requisitado. Quanto as demandas do retorno das aulas de 

natação  e  da  fisioterapia,  informou  que  não  conseguiram tratar  dessa  pauta,  pois  o 

secretário precisou ir  para outra agenda e não estava presente. Com a palavra, o Sr. 

Geovânio informou que no ato da reunião também pontuou a ausência de acessibilidade 

adequada  nos  entornos  do  castelão  e  do  CFO,  como  as  calçadas,  avisos  sonoros, 

rampas  e  demais  acessos  ao  equipamento.  Por  fim,  restaram  os  seguintes 

encaminhamentos: preparar  um  relatório  informando  com  os  pontos  que  foram 

detectados e precisam ser adaptados tanto na Arena Castelão, quanto no CFO e fazer 

outro ofício, direcionado ao mesmo setor para agendar a reunião sobre a fisioterapia e a 

natação. Também foi sugerido que os conselheiros aproveitem a reunião com a AMC para 

relatar sobre as vagas na Beira-Mar destinadas a pessoas com deficiência, e também 

sobre a fiscalização da acessibilidade no CFO e no Castelão. Partindo para o quinto ponto 

de pauta, a presidente informou que as reuniões serão realizadas de forma intercalada, 

entre  as  modalidades  presenciais  e  remotas,  conforme  votado  em  2024,  por  este 

conselho.  Na  ocasião,  a  presidente  perguntou  aos  membros  de  essa  tratativa  se 

mantinha, tendo como resposta positiva o voto da maioria dos membros presentes na 
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reunião. Pensando na próxima reunião ordinária deste conselho, agendada para o dia 30 

de junho, às 14h em formato presencial, foi cogitada a sua realização em caráter mais 

amplo, com a presença de conselhos municipais e demais interessados, ocasião em que 

a presidente informou que tentaria o auditório da SEPLAG para o evento. Com a palavra, 

Lucas pontou que o prédio da SEDIH está em reforma para garantir a acessibilidade e 

realização das reuniões presenciais na sede, mas que isso é gradual, sugerindo as salas 

de atendimento para a realização de atendimentos aos conselheiros ou público-alvo da 

política,  caso  alguém  precise  vir  e  ser  recebido  pelos  serviços  especializados.  Na 

sequência,  a  presidente  Mariana  mandou  mensagem  para  a  SEPLAG  solicitando  o 

auditório para a próxima reunião.  Por fim, restaram os seguintes encaminhamentos: 

será produzido um ofício para a SEDIH cobrando a acessibilidade no auditório e nos 

elevadores e também a disponibilização de uma cadeira de rodas. Partindo para o sexto 

ponto de pauta, a presidente Mariana informou que o CEDEF poderia acionar o IDT para 

tratar sobre a realização das “feirinhas” de empreendedorismo na SEDIH ou em outros 

espaços de instituições. Na sequência, o coordenador da COEPD, Lucas informou que 

em sede de SEDIH a PGI vai pedir que a ideia seja realizada em forma de projeto e que 

para isso poderia ser importante um, modelo de espelhamento. Com a palavra Rubinho 

informou que já participou de três feiras com essa temática e que foram realizadas na 

Beira-Mar e que apesar de ser uma boa ideia, precisa de organização. Na sequência, a 

representante da Secretaria da Proteção Social, Regina Helena informou que na sede da 

SPS tem espaço para a realização das feirinhas. Nessa esteira, a presidente Mariana se 

disponibilizou a fazer os contatos e articulações com o CINE e o SESC, ocasião em que o 

espaço seria aproveitado para ser feito um evento mais amplo. Com a palavra, Juliana 

Donato,  representante  da Secretaria  de Saúde do Estado sugeriu  que buscassem os 

órgãos  que  já  promovem esse  tipo  de  atuação  para  pessoas  com deficiência,  como 

SENAC, IDT e SESC, mas que isso não anula que também sejam realizados eventos 

dessa conjuntura  na SEDIH.  Retomando a fala,  Regina reforçou que o  CEDEF pode 

contar com a SPS nesse sentido.  Na sequência,  Juliana Donato pontuou que é mais 

estratégico  tencionar  o  estado  com as  demandas da contratação de  terceirização de 

mailto:cedefce@gmail.comFone
mailto:cedef.ceara@direitoshumanos.ce.gov.br


 

6 / 10
Conselho Estadual de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência do Ceará

Rua da Assunção, 1100 - José Bonifácio Fortaleza, CE CEP: 60050-011.
E-mail:  cedef.ceara@direitoshumanos.ce.gov.br || cedefce@gmail.com 

pessoas com deficiência dentro, pois isso também apoiaria a empregabilidade de forma 

mais efetiva atingindo um número maior de pessoas, tornando a ação mais ampla.  Por 

fim, restaram os seguintes encaminhamentos: o envio de um ofício pra o Procurador 

Geral do Estado, Rafael Moraes com foco na inclusão de pessoas com deficiência via 

terceirização no quadro de colaboradores do estado pode melhorar  a inclusão.  Já no 

sétimo ponto de pauta,  a  presidente Mariana informou que no ano de 2024 houve a 

Conferência da Pessoa com Deficiência mas que tem demandas que necessitam de um 

evento  maior,  que  não  seria  propriamente  uma conferência,  mas  que houvesse  uma 

mobilização dos municípios, entidades, conselhos e OSC’s para que tivessem um espaço 

de  discussão  destas  demandas,  porém  precisa-se  de  recurso  orçamentário.  Com  a 

palavra, Lucas informou que tem uma ação de fórum de gestores programada para julho 

dentro  do  Projeto  Novo  Viver  sem Limites  e  que  seria  interessante  um momento  de 

debate e discussão entre gestores governamentais, complementou ainda que, para um 

momento com a sociedade civil, isso precisa ser colocado em termos de projeto, todavia,  

no momento não há recurso para tal finalidade e o edital ainda será publicado, bem como 

ainda  haverá  o  chamamento  do  ceará  acessível,  mas  que  provavelmente  seja 

interessante fazer um projeto com execução para setembro. Já se encaminhando para o 

fim da pauta, a conselheira Regina sugeriu uma reunião ampliada dos conselhos, ocasião 

em que a presidente Mariana pontou que é viável, mas teriam gastos com alimentação e  

local.

8. Informes gerais.

Encaminhamentos: a  conselheira  representante  da  SAP,  Sra.  Ilana  Carlos  ficou 

responsável por articular uma visita ao Irmã Imelda, ocasião em que informará a data para 

que  este  conselho  possa  mandar  um oficio  solicitando a  visita  com no  mínimo duas 

semanas de antecedência.
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A presidente do CEDEF, Mariana Oliveira, concluiu a reunião agradecendo a participação 

de todos e desejando boa sorte. Eu, Camille Albuquerque Lessa, secretária-executiva, 

______________________________________ lavrei e assinei a presente Ata.

Encaminhamentos da Reunião do CEDEF

 Próxima reunião: A próxima reunião do CEDEF será no dia 30 de junho de 2025 

na modalidade presencial no auditório da Secretaria dos Direitos Humanos do 

Estado do Ceará – SEDIH;

 Renovar o ofício e proceder com o seu reenvio, devidamente direcionado para a 

Comissão  de  Direitos  Humanos  da  ALECE.;  a  presidente  Mariana  entrará  em 

contato com a ALECE para saber quando será a audiência pública da pessoa com 

deficiência  para  que  seja  pontuada a  pauta  do  Passe  Livre  Intermunicipal  e  o 

seguimento da articulação com os deputados estaduais da ALECE;

  Ofício para o gabinete da SEDIH solicitando as ajudas de custo com hospedagem 

e alimentação para os conselheiros que precisem se deslocar para municípios mais 

distantes que necessitem de pernoite e, no mesmo documento, ver como está a 

criação do fundo estadual de direitos da pessoa com deficiência;

 Redigir um relatório informando com os pontos que foram detectados e precisam 

ser  adaptados  tanto  na  Arena  Castelão,  quanto  no  CFO  e  fazer  outro  ofício, 

direcionado  ao  mesmo  setor  para  agendar  a  reunião  sobre  a  fisioterapia  e  a 

natação. Também foi sugerido que os conselheiros aproveitem a reunião com a 

AMC  para  relatar  sobre  as  vagas  na  Beira-Mar  destinadas  a  pessoas  com 

deficiência,  e  também  sobre  a  fiscalização  da  acessibilidade  no  CFO  e  no 

Castelão;

 Ofício para a SEDIH cobrando a acessibilidade no auditório e nos elevadores e 

também a disponibilização de uma cadeira de rodas. Partindo para o sexto ponto 

de pauta, a presidente Mariana informou que o CEDEF poderia acionar o IDT para 
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tratar sobre a realização das “feirinhas” de empreendedorismo na SEDIH ou em 

outros espaços de instituições.

 A COEPD vai conferir as ações voltadas para formação profissional das pessoas 

com deficiência e quais se enquadram no controle social em específico.

 Publicidade das Ações do CEDEF:

Realização das reuniões em espaços maiores para garantir a participação de 

representantes dos outros conselhos da pessoa com deficiência;

Inserir  o CEDEF nas conferências preparatórias para as conferências das 

cidades para tratar sobre a acessibilidade no plano diretor urbano.

 Sugestões de pautas para as próximas reuniões:

1. Realização de reuniões com os gestores das assessorias de comunicação 

dos sites estaduais para que sejam acessíveis ao público-alvo dessa política 

– sugestão: retomar essa discussão através de um ofício para a casa civil 

para pensar na acessibilidade dos sites das assessorias de comunicação; 

2. Levar  as  capacitações  do  CEDEF  para  os  conselheiros  dos  outros 

municípios;

3. Realização de uma reunião ampliada dos conselhos;

Mariana Oliveira do Rêgo 

Presidente do CEDEF

 Representante da Secretaria das Cidades (SCIDADES)

Ilana Carlos Ferro Castro 

Representante da Secretaria da Administração Penitenciária e Ressocialização do Estado 
do Ceará (SAP)
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Juliana Donato Nóbrega

Representante da Secretaria de Saúde do Estado do Ceará (SESA)

Regina Helena Tahim Souza Neiva

Representante da Secretaria da Proteção Social do Estado do Ceará (SPS)

Ana Paula Texeira Modesto

Representante pela Associação dos Moradores do Conjunto Tancredo Neves (AMCTN)

Henrique Samuel Oliveira Gurgel

Representante da Associação dos Moradores do Conjunto Tancredo Neves (AMCTN)

Geovânio Ferreira da Silva 

Representando o Segmento da Deficiência Visual pela Associação dos Cegos do Estado 
do Ceará (ACEC)

Máriton Miroslav de Queiroz Maia

 Representante pela Associação de Ostomizados do Estado do Ceará (AOECE)
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Lailson de Oliveira Almeida 

Representante da Federação de Desportos de Surdos do Ceará (FDSC)
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